

实施三年计划 优化营商环境

宁夏推动民营经济发展再升级

◎本报记者 王迎霞

4月19日,宁夏回族自治区政府和自治区召开第二届全区民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升推进大会,与广大民营企业携手以“质”致远。

会上启动了推动民营经济高质量发展三年行动计划,发布自治区首届科技型、创新型、示范型“三个100”认定企业名单,公开推介100个鼓励支持民间资本参与的重大项目……宁夏聚力打造营商环境“升级版”,谱写民营经济高质量发展新篇章。

加强部署 持续推动

2023年2月25日,宁夏历史上规格最高、规模最大的推动民营经济高质量发展大会在银川市召开,有效激发了民营企业家的创新活力。

这一年来,全区民营经济实现平稳健康发展,贡献了近50%的地区生产总值、近50%的税收收入、近60%的营业收入、60%以上的研发投入、近80%的城镇劳动就业人数、98%以上的经营主体数量。

此次大会上,自治区《推动民营经济高质量发展三年行动计划(2024—2026年)》发布。这是宁夏全面贯彻《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》的实际行动。

“我们聚焦目标导向、问题导向和结果导向,主要处理好有效市场和有为政府的关系、有效投资和价值回报的关系、相互信任和提振信心的关系,支持引导企业千方百计提升品牌、开拓市场、自主创新、改善管理,因地制宜发展新质生产力。”宁夏发展改革委副主任庞伟指出。

围绕“政府做什么、企业干什么”,宁夏强力推进市场环境提升、企业梯次培育、政务服务提效、诚信政府建设、公正法治保障、企业精神弘扬等“六大行动”。

按照目标设置,2024年,宁夏主要解决政策落实、融资贷款、账款清偿、要素保障、政务服务等方面制约民营经济发展的堵点难点问题,力争民营经济经营主体达到80万户左右;2025年,主要推动民营经济高质量发展显著提升,民间投资增速、占比高于全国平均水平。

“到2026年,力争民营经济总量占GDP比重达到52%左右,民间投资占固定资产投资比重达到62%,民营经济在税收、创新、就业、经营主体等方面的支撑作用显著增强。”庞伟说。

科技加持 激励创新

记者注意到,“六大行动”中,与科技相关的占了两席。

4月19日上午大会现场,宁夏首批“三个100”企业名单正式发布。这是企业梯次培育行动的主要内容,包括构建梯次培育体系、强化创新主体地位、加速数字赋能转型、助力企业拓展市场、扩大技术人才供给等。

“三个100”企业名单是经企业自主申报、市县审核,自治区科学技术厅、工业和信息化厅组织评价认定,并报



图为共享装备股份有限公司位于宁夏银川的3D打印铸造智能工厂生产现场。受访者供图

请自治区人民政府研究同意后确定的。名单中包括326家企业。其中,科技型企业141家、高成长创新型企业101家、新型工业化示范型企业84家。

“通过评选,能够激励更多企业向先进看齐,加强科技创新、加快数字化转型,不断提升科技创新能力和综合发展实力。评选也能充分发挥科技骨干企业的引领支撑作用,有力支撑自治区经济社会高质量发展。”宁夏科技厅高新技术处处长马小明表示。

企业家精神弘扬行动则包含了培育弘扬企业家精神、评选表彰先进典型等内容。业内人士认为,这将为全社会支持和参与推动民营经济高质量发展营造良好氛围。

此次,来自吴忠市青铜峡市的宁夏江洋汇聚农牧开发有限公司,成功入选高成长创新型企业。作为鲜食糯玉米行业标杆性企业,该公司近年来专注食品研发,生产使用鲜榨技术、巴氏杀菌技术、无菌自动灌装技术等鲜食糯玉米产品,深加工革新工艺,产品质量和市场份额稳步提升。

“这是对我们技术实力和创新能力的认可和肯定,也是对未来工作的激励和期望。”公司总经理刘洋表示,将积极关注前沿科技发展,不断学习和掌握新方法新技术,用新质生产力助推企业可持续发展。

机制保障 强化落实

只有政策上再加力、举措上再精准,民营经济发展才能再提速,形成“1+1>2”的倍增效应。

抢占新赛道 培育新优势

成都龙泉驿区聚焦产业建圈强链

◎彭体 邓艾玲 实习记者 刘侠

5月8日,在四川省成都市龙泉驿区中德智能网联汽车、车联网四川试验基地内,一辆辆汽车正在进行全方位自动驾驶测试。减速、转向、躲避行人、非机动车、自动停车等候红灯……经过23个大项、113个小项、不低于1000公里的场景测试后,一辆自动驾驶汽车才能成功“拿证”。

德赛西威中西部基地项目等多个项目开工起跑,建设如火如荼,一家家企业加快技术攻关,捷报频传……龙泉驿区强化科技创新赋能,精准发力构建现代化产

业体系,在发展新质生产力的生动实践中不断形成新动能新优势。

夏日已至,龙泉驿区涌动着发展新质生产力的热潮。日前,科技日报记者前往该区进行探访。

完善顶层设计 助推高精尖企业成为行业“顶流”

走进位于成都市龙泉驿区的成都美奢锐新材料有限公司(以下简称美奢锐)。如园林般优美的厂区内,正孕育着最“硬核”的技术。这是一家专注金属陶瓷新材料研发、生产、营销、售后的国家专精特新“小巨人”企业。落地龙泉驿区

12年来,它从“名不见经传”成长为行业“顶流”。目前,公司拥有授权专利60余项,钛基金属陶瓷材料固氮技术达国际领先水平。

“我们已经建成年产5000万件硬质材料、智能生产线,产品广泛应用于航空航天、通用机械等多个领域,业务范围遍及全球多个工业发达国家和地区,金属陶瓷市场占有率在国内位居第一。”美奢锐创始人、董事长颜焰介绍。

在龙泉驿区,像美奢锐这样的高精尖企业还有很多。以孵化美奢锐的成都经开区产业孵化园为例,该园区自2012年开园以来,已累计孵化企业1100余家。目前在园的450多家企业中,就有高企53家、科技型企业410余家。园区企业知识产权拥有量达3500余件。

“自去年起,龙泉驿区就组建了由18个区级部门组成的重大科技成果转化工作专班,并围绕智能制造、航空装备、储能制造三大产业链编制技术创新图谱和创新资源清单。”龙泉驿区相关负责人介绍,该区正着力在政策、机制等方面下功夫,同步推动科技创新和科技成果转化。

2023年,龙泉驿区有效高新技术企业数量突破450家,国家和省级专精特新企业总量达97家,规上工业高新技术企业比重提升至35%，“四上”企业研发投入增长18.7%,高新技术产业营收突破450亿元。

发展智能网联汽车 区域经济发展再添活力

去年10月,四川首条自动驾驶商

业化运营示范线在龙泉驿区启动,让当地市民在“家门口”就能乘坐自动驾驶车辆进行日常通勤、旅游观光,标志着龙泉驿区智能网联汽车规模化运营全面启动。

纵观整个龙泉驿区,有越来越多“聪明的车”行驶在“智慧的路”上。在东湖公园,无人清扫车、无人售卖车、智能观光车往来穿梭,应用场景日趋多元……集装车制造、智能零部件生产、仿真测试验证等于一体的智能网联汽车产业生态正在龙泉驿区不断完善。

智能网联汽车产业的突破发展,是龙泉驿区抢占汽车产业发展新赛道,推动产业转型升级,构建现代化产业体系中的一环。

北京中电高新智能装备成都生产基地项目建成投运,中创新航50GWh动力电池及储能电池成都基地项目增产上量……2023年,龙泉驿区绿色环保、航天装备、新材料等新兴产业同样蓬勃发展,实现产值452亿元。

“我们将继续聚焦产业建圈强链,在推动科技创新和科技成果转化上同时发力,强化技术创新、要素集聚、平台打造、成果转化,为区域经济发展增添更多活力。”龙泉驿区新经济和科技局局长廖艳丽表示。

下一步,龙泉驿区将大力推进科技创新,不断引导资源、技术、人才、资本向创新型企业集聚,推动创新链和产业链深度融合,并着力构建现代化产业体系,加大招商引资力度,构建创新平台和消费场景,因地制宜发展新质生产力,不断推动产业转型升级。

地方动态

成渝科技服务机构

成立“新龙”创新合作联盟

科技日报讯(记者雍黎 实习生陈佳妮)记者5月6日获悉,成渝地区双城经济圈科技服务机构“新龙”创新合作联盟(以下简称新龙创新合作联盟)成立。新龙创新合作联盟由重庆15家市内科技服务机构与15家成都新都区科技服务机构联合发起成立,旨在通过引导国内优秀的科技服务机构、科技成果转化机构、孵化载体、科技金融结构向区域内聚集,促进联盟成员机构优势互补、资源共享、市场联动、信息互通、模式创新、协作发展,为成渝地区双城经济圈内高校、企业、科研院所提供技术对接、项目撮合、成果转化、人才培养、财税筹划、金融投资、上市辅导等市场化科技服务。

“科技成果转化光靠政府的力量是很难的,中间机构有更多的经验和市场化意识。我们成立这个联盟,就要把中间机构发展起来,让他们主导交易。”重庆市九龙坡区科学技术局局长陈旭川表示,联盟的成立将为成渝地区科技企业提供全方位的科技服务支持,助力企业创新发展。

为此,九龙坡区科学技术局发布了“科惠新龙”行动实施方案。方案中提到,要在九龙坡区和新都区各筛选200家高企科企,形成企业访问团,开展技术合作、成果转化等科技服务。目前,首批访企团成员名单已在会上发布。

“开展该行动是为了依托九龙坡区和新都区庞大的经营主体,借助联盟中科技机构的力量,建立科技成果转化的高效合作机制,通过收集两地科技成果与企业需求,推动企业技术创新促进成果产业化。”重庆市九龙坡区人民政府副区长何小军表示。

湖南邵东举办五金机电博览会
现场签约总额116亿元

科技日报讯(记者俞慧友 通讯员邓星照 魏志刚 邓祥可)记者5月8日获悉,在近日举办的第八届五金机电博览会上,现场签约招商引资项目11个,签约总金额达116亿元。这些签约项目涵盖金属智造、资源再生、跨境电商平台合作等业态。博览会上有国内外1300余家企业、3500余种产品参展。

邵东市是著名五金之乡,也是湖南金属工具制造产业特色县域经济重点县,拥有中南地区最大的五金机电市场。邵东市仙槎桥五金小镇,获批为湖南省首批省级特色小镇。

近年来,邵东市大力推动五金产业集群发展,建设邵东五金科技创新产业园,着力打造五金百亿产业集群。为引导五金企业转型升级,邵东市还建立了智能制造技术研究院、智能装备快速加工中心等高端公共服务平台,通过与中国科学院、中南大学等高校院所建立产学研合作,助力当地五金产业平均产能提高了40%。

此外,邵东依托中南五金大市场等30多个专业市场、200多条物流线路、300多家自营进出口企业、2000多个海外销售平台,建成了以中工硅谷为龙头的工业互联网数字产业园,带动该市90%的五金企业上线“融网”,助力邵东50%以上的五金产品远销港台和中东、东南亚和欧美等地。扳手、钳子、锤子年生产能力达3亿余套件,其中,扳手产量占全国75%以上的份额。2023年,全市五金产业完成生产总值191.65亿元,同比增长14.83%。

据悉,2017年以来,邵东市立足五金机电产业优势,举办五金机电博览会,成功搭建了区域乃至全国、全球展示五金机电产品、开展商贸交流、促进技术合作、推动项目投资的重要平台。之前七届五金机电博览会共签订企业入园、技术创新等各项协议72项,交易额突破360亿元。本次博览会展厅面积3.6万平方米,设置邵东馆、国际馆等7个展区,有国家标准展馆1380个。

黑龙江漠河

启动“大北极旅游圈”共同体

科技日报讯(记者李丽云 朱虹)记者5月9日获悉,在黑龙江省漠河市近日举办的地企协同发展大会暨首届漠河旅游高质量发展大会上,“大北极旅游圈”共同体启动,由此拉开了漠河文旅产业共建、区域合作共赢大幕。

“最北、最冷”是漠河的两大地理特色。近年来,漠河积极打造“神州北极 大美漠河”旅游品牌,绿水青山、冰天雪地正在变成兴边富民的金山银山。

大兴安岭地区人大工委副主任、漠河市委书记吴庆军表示,今年是大兴安岭开发建设60周年。自国有林区改革以来,“一片林、一家人、一条心、一起干”是漠河地企双方始终坚持的理念。双方在产业发展、项目建设、民生保障、共驻共建等方面实现无缝对接、同频共振。

“漠河作为重点国有林区、国家重点生态功能区,地企协同发展是推动高质量发展与可持续发展最重要的基石。”漠河市委副书记、市长邢雪松介绍,多年来,地企双方相继建成了60多个实体景点,开发建设了“五大核心旅游景区”。

据了解,“大北极旅游圈”启动后,地企双方将倾力优化营商环境,推动文旅资源融合和产业融合,携手念好“山水经”、下好“冰雪棋”、打好“北字牌”,让“神州北极”而来的游客游遍大兴安岭,也让漠河全市上下共享旅游产业发展红利。

山西河津

信访大数据平台解民忧

科技日报讯(记者韩荣)5月9日,记者从山西省运城市河津市信访局获悉,为了进一步提升服务质量,让数据多跑路、群众少跑腿,河津市近年来大力推进信访工作信息化、数字化建设。

据悉,河津市充分利用山西省智能信访民生服务大数据平台,做到案件上网、推动用网、反馈在网、让信访人只跑一次,就能在网上查询、评价信访事项办理情况。这在极大方便群众的同时,也让河津市的信访工作实现信息化、数字化管理,有效提高了工作效率。2023年河津市共接受转送交办群众信访问题807个,群众满意率达到95%以上。

同时,河津市紧紧围绕“矛盾不上交、服务不缺位、化解在基层、消除在萌芽”这一核心目标,坚持老办法与新思维并举,高标准打造社会矛盾纠纷调处化解服务大厅,设立无差别综合窗口,统一受理群众各类矛盾诉求。2023年共依法分类处理群众各类问题2056件(批)2258人次,调解成功率达57.11%,真正做到“一站式联合接待、一揽子调处纠纷、一条龙服务群众”。



图为中德智能网联汽车、车联网四川试验基地。受访者供图